

# АРХАНГЕЛЬСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

### № 10

30 Мая. (восьмой годъ изданія) 1895 года.

#### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

#### О ВРЕМЕНИ ГОСПОДСТВА АНТИХРИСТА.

Бесѣда, сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ, въ Благовѣщенской г. Архангельска церкви 16 Апрѣля 1895 года.

Когда хотятъ запугать малыхъ и неразумныхъ дѣтей, то обыкновенно указываютъ имъ на что-нибудь страшное. Также поступаютъ и люди озлобленные: когда они хотятъ досадить чѣмъ-либо тѣмъ людямъ, на которыхъ враждуютъ, то говорятъ имъ самыя ужасныя вещи, при чемъ нерѣдко возводятъ и клеветы самыя страшныя. Вѣроятно, злобствующие держатся того взгляда, что если бранить, такъ вполне, а клеветать такъ—страшнѣй.

Подобнымъ же образомъ поступаютъ расколоучители, имѣя дѣло съ незнающими ничего въ дѣлѣ вѣры разными отщепенцами отъ церкви православной. Видя въ нихъ дѣтскую къ себѣ довѣрчивость и простоту, они говорятъ о церкви православной самыя ужасныя вещи. И чтобы напугать легковѣрныхъ и навсегда отворотить ихъ отъ церкви, возводятъ на нее самыя страшныя клеветы, не гнушаясь даже утверждать, что у насъ, въ православной церкви, кланяются діаволу, потому что здѣсь-де царствуетъ антихристъ, который, какъ извѣстно, воцарится нѣкогда по дѣйству діавола.

Гнуснѣе и опаснѣе такой клеветы ничего нельзя и представить, а слѣдовательно нельзя и представить наибольшей злобы.

И эта клевета произносится не въ запальчивости только споровъ, какъ это было, напримѣръ, съ нашимъ помощникомъ миссіонера, котораго въ Устьцильмѣ одинъ расколоучитель (Булыгинъ) встрѣтилъ такимъ привѣтствіемъ: „опять ты пріѣхалъ сюда, посланникъ антихриста!“, — но составляетъ обычное явленіе. По разсказу нашего миссіонера, одинъ раскольникъ, желавшій по-вѣнчаться въ Православной церкви, такъ былъ напуганъ разсказами о царствованіи антихриста въ нашей церкви, что съ великимъ страхомъ вошелъ въ первый разъ въ церковь къ богослуженію. И какъ онъ былъ удивленъ, когда услышалъ здѣсь старинное пѣніе псалма Давида: Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ, а потомъ: Господи возвахъ..., Свѣте тихій святыхъ славы... Съ того времени онъ какъ бы прозрѣлъ, возлюбилъ церковь, сталъ усерднымъ ся посѣтителемъ и сыномъ... Но многіе и доселѣ боятся войти въ наши храмы, находясь въ страшномъ заблужденіи, что тамъ чтутъ діавола и кланяются его слугѣ — антихристу. Кемскому сотруднику миссіонера одна женщина сообщала, что ее часто уговаривали не ходить въ Православную церковь: „въ церкви теперь царствуетъ антихристъ, — внушали ей раскольники, — кто туда ходитъ, тотъ антихристу кланяется“.

Самымъ лучшимъ средствомъ разубѣдить этихъ несчастныхъ въ нелѣпости ихъ вѣрованія было бы — приводить ихъ къ нашимъ службамъ, но какъ это сдѣлать, когда они низачто на свѣтѣ не хотятъ пожаловать къ намъ, думая, что ихъ заклеятъ печатью антихриста и тогда, о ужасъ, не помогутъ всѣ чернецы Лахотскіе, Кородскіе, Амбурскіе и даже Пертозерскіе...

Для опроверженія нелѣпости ученія раскольниковъ о господствѣ въ Православной церкви антихриста есть, конечно, множество доводовъ, изъ которыхъ важнѣйшія вытекаютъ изъ понятія объ Антихриствѣ, а также изъ ученія о знаменіяхъ его пришествія.

Но я думаю, что въ этомъ таинственномъ и сложномъ ученіи всѣ могутъ твердо помнить и отчетливо внушать всякому встрѣчному раскольнику истинное ученіе о томъ, сколько времени продолжится господство Антихриста, изъ чего ясно открывается очевидность раскольнической клеветы на Православную церковь всецѣло рассчитанной на слѣпоту и полное невѣжество массы раскольнической, въ средѣ которой можно распускать самыя невѣроятныя и самыя нелѣпыя лжеученія.

Въ священномъ писаніи точно опредѣлено, сколько времени продолжится царствованіе антихриста, а именно: три съ половиною года. Указывается даже, что совершится тогда и показывается, какой будетъ антихристъ. Только не сказано, когда онъ придетъ, но предсказаны признаки приближенія его пришествія, именно: упадокъ вѣры; распространеніе зла, вслѣдствіе чего и поддадутся многіе подъ его власть, которая кончится черезъ три года съ половиною, когда явится І. Христосъ, поразить антихриста и воцарится на вѣки. Изъ сего очевидно, что опредѣленіе продолжительности царствованія антихриста имѣетъ величайшее значеніе, такъ какъ затѣмъ послѣдуетъ конецъ сего міра и настанетъ будущая жизнь.

Когда кончилась седьмая тысяча лѣтъ, то многіе, несправедливо думая, что міръ уже больше не будетъ существовать, оставляли всѣ свои дѣла, имѣнія и приготавливались къ смерти; но съ седьмою тысячею лѣтъ міръ не кончился, и суевѣры убѣдились, что они ошибались. Когда потомъ, при патриархѣ Никонѣ, нѣкоторые, имѣвшіе злобу на него, распустили злой слухъ, что Никонъ есть антихристъ, а между тѣмъ Никонъ умеръ въ глубокомъ смиреніи, христіанскою кончиною, то многіе убѣдились, что распущенная о немъ клевета была очевидною ложью.

Послѣ потомъ, когда Французскій императоръ Наполеонъ явился съ полчищами войскъ въ Россію и сталъ опустошать нашу страну, то многіе суевѣрные люди подумали и говорили, что Наполеонъ есть анти-

христь. Но, вотъ, и Наполеонъ мирно скончался, найдя въ ссылкѣ на одномъ островѣ. А невѣжественные люди, особенно жившіе въ глухихъ мѣстахъ, какъ наши Запечорскіе и Пустозерскіе, все еще продолжаютъ съевѣрно думать, что Никонъ есть антихристь, а иные подумываютъ тоже и о Наполеонѣ.

Между тѣмъ, достаточно твердо знать, что антихристу опредѣлено господствовать только три съ половиною года и, слѣдовательно, всякій, кого бы ни признали за антихриста (последняго), чрезъ три съ половиною года уже не можетъ признаваться онымъ. А со смерти Никона прошло вотъ уже около 200 лѣтъ, да отъ смерти Наполеона прошло около 80 лѣтъ. Отсюда очевидно, что ни тотъ, ни другой не былъ антихристомъ, иначе уже давно бы совершился конецъ сего міра, который однако стоитъ благополучно и даже наслаждается вождельнымъ миромъ, каковымъ, напри- мѣръ, пользуемся мы, Россіяне.

На чемъ же основывается ученіе о трехъ съ половиною лѣтнемъ господствѣ антихриста? На многихъ достовѣрнѣйшихъ свидѣтельствахъ... Въ кн. пророка Даниила въ 7 главѣ, въ ст. 7—8 и 25 говорится, что малому рогу, выросшему на четвертомъ звѣрѣ, означающему антихриста, святыя отданы будутъ во власть до времени, *время и полвремени* или иначе: до истеченія года, двухъ годовъ и полгода, такъ какъ еврейское слово „еда“ значить и время, и годъ, какъ сіе говорится и по греческа и по славянски о женѣ, которой приходитъ „година“, т. е. время родить. Блаженный Августинъ говоритъ, что временемъ, временами и полувременемъ обозначается годъ, два года и полгода, т. е. 3½ года. Въ Апокалипсисѣ сказано, что звѣрю дана будетъ власть дѣйствовать 42 мѣсяца т. е. три съ половиною года (13, 1. 5); а звѣрь тотъ есть антихристь, о коемъ у Даниила сказано, что онъ будетъ губить людей, противъ Всевышняго будетъ произносить хульныя слова и угнетать святыхъ (7, 7—26), такъ что, по Апокалипсису, женѣ, т. е. Церкви, даны будутъ два крыла, чтобы она летѣла въ пустыню отъ

лица змѣя и тамъ питалась въ продолженіе времени, время и полвремени (12, 14), т. е. три съ половиною года, ибо потомъ звѣрь будетъ убитъ, тѣло его будетъ сокрушено и предано на сожженіе огнемъ и власть его кончится (19, 20). Кромѣ того въ Апокалипсисѣ говорится, что язычники будутъ поирать святой городъ 42 мѣсяца, т. е. три съ половиною года (11, 2).

Св. ап. Павелъ говоритъ, что человекъ грѣха (антихристъ) сядетъ въ храмъ Божіемъ, какъ Богъ, выдавая себя за бога (2 Солун. 2, 4). Но такъ онъ явитъ себя не вдругъ, а сначала будетъ прельщать разными хитрыми способами. Св. Ефремъ Сиринъ говоритъ: „придетъ всескверный супостатъ въ такомъ образѣ, чтобы прельстить всѣхъ: придетъ смиренный, кроткій, ненавистникъ, какъ скажетъ о себѣ, неправды, отвращающійся идоловъ, предпочитающій благочестіе, добрый, нищелюбивый, въ высокой степени благообразный, постоянный, ко всѣмъ ласковый, уважающій особенно народъ Іудейскій, потому что іудеи будутъ ожидать его пришествія. А при всемъ томъ совершитъ онъ знаменія чудеса и страхованія. Когда же многія сословія и народы увидятъ такіа добродѣтели и силы, вси вдругъ возымѣютъ одну мысль и съ великою радостію провозгласятъ его царемъ, говоря другъ другу: „найдется-ли еще человекъ столь добрый и правдивый!“ И скоро утвердится царство его, и въ гнѣвъ поразитъ онъ трехъ великихъ царей. Потомъ вознесетъ сердцемъ и изрыгнетъ горечь свою этотъ змій, смятетъ вселенную, подвигнетъ концы ея, всѣхъ притѣснитъ и станетъ осквернять души“ \*).

Также учитъ св. Іоаннъ Дамаскинъ, что антихристъ въ началѣ своего царствованія, или лучше — мучительства, прикроетъ себя личиною святости, а когда утвердится, тогда будетъ гнать Церковь Божію и обнаружить всю свою злобу \*\*). И можно думать,

\*) Слово на пришествіе антихриста и скончаніе міра 30, въ 3 ч. стр. 30.

\*\*\*) Изложеніе Православной вѣры, кн. 4, гл. 26.

что именно злое господство антихриста предлится 3½ года. Андрей Кесарійскій, истолковывая слова Апокалипсиса: „дана ему (звѣрю) власть дѣйствовать сорокъ два мѣсяца (13, 5)“ говоритъ: сорокъ два мѣсяца показываютъ, что по поущенію Божию 3½ года будетъ имѣть власть хулить Бога и озлоблять святыхъ (гл. 36). Св. же Ипполитъ, изъясняя слова Апокалипсиса о времени пребыванія жены въ пустыни, говоритъ: „это суть тысяча двѣсти шестьдесятъ дней, или полседмины, въ которые будетъ властвовать насильникъ, преслѣдуя Церковь“ \*). А св. Кирилль Іерусалимскій говоритъ прямо, что антихристъ „будетъ предаваться дерзости три года и шесть мѣсяцевъ“. „По исполненіи же трехъ съ половиной лѣтъ власти и дѣйства нечистаго... придетъ, наконецъ, по сказанному, Господь“, говоритъ св. Ефремъ Сиринъ.

*Избранныхъ ради сократятся дніе оны*, сказалъ І. Христосъ (Мѡ. 24, 22). Но эти слова нельзя понимать въ смыслѣ сокращенія 3½ лѣтъ, а въ томъ смыслѣ, что еслибы антихристу предоставитъ противодѣйствовать и далѣе, до естественной его смерти, то не бы спаслася всяка плоть. Но онъ будетъ пораженъ І. Христомъ—и прекратятся дни его власти. Кирилль Іерусалимскій восклицаетъ по сему: „Благодареніе Богу, Который великость скорби ограничилъ немногими днями, ибо говоритъ: ради избранныхъ сократятся тѣ дни... Антихристъ будетъ царствовать только три года съ половиной“.

Такъ какъ хульные рѣчи раскольниковъ о Никонѣ; а потомъ и объ императорѣ Петрѣ Великомъ, смертію ихъ не повлекли за собою кончину міра, явно не оправдались, то нѣкоторые раскольники стали учить, что антихристъ не человекъ, а духъ общества, еретическое отторженіе отъ христіанской истины и что 3½ года означаютъ время неопредѣленное.

Между тѣмъ неопредѣленности тутъ нѣтъ никакой. Св. Кирилль Іерусалимскій говоритъ: „Антихристъ будетъ царствовать только 3½ года. Заимствуемъ это

\*) Сказаніе о Христѣ и антихристѣ § 16.

не изъ апокрифовъ, но у Давиіла. Ибо онъ говоритъ: они (святые) будутъ преданы въ руку его до времени, время и полвремени (7, 25). Время—одинъ годъ, въ который пока приходитъ въ силу его пришествіе, времена—два остальные года беззаконія, включаемые въ въ три года, а полувремя—шесть мѣсяцевъ“ (15-е огласит. поученіе). По ученію св. Иринея „антихристъ процарствуетъ три года шесть мѣсяцевъ“ \*).

Правда, въ писаніи многіе противники христіанства называются антихристами, но отъ нихъ рѣзко и ясно отличается тотъ въ полнѣйшемъ смыслѣ антихристъ, который явится предъ вторымъ пришествіемъ І. Христа на землю. Онъ совершенно не то-же, что прочіе антихристы, и они не то, что онъ. Раскольники-же сливаютъ ихъ и относятъ къ предшественникамъ антихриста то, что говорится о немъ, отрицаютъ его—самаго злѣйшаго и опаснѣйшаго. Такимъ образомъ раскольники учатъ неправо, вопреки ясному ученію Св. Писанія и св. отцевъ.

Буквальное пониманіе числа дней, мѣсяцевъ и лѣтъ ничему не противорѣчитъ, оно опирается на церковное преданіе и понятнымъ является для разума, какъ соотвѣтственное времени проповѣданія І. Христомъ своего ученія. Напротивъ, пониманіе въ иносказательномъ какомъ либо смыслѣ вводитъ во множество противорѣчій. Наконецъ должно сказать, что въ Свящ. Писаніи нигдѣ то число не употребляется въ переносномъ смыслѣ, а равно и у святыхъ отцевъ, которые говорятъ отъ антихристѣ.

Нельзя къ сему не присовокупить и того, что для борьбы съ антихристомъ, по откровенію апокалипсическому (11, 3) выступятъ два свидѣтеля, которыми будутъ по ученію Церкви Ілія и Енохъ. Время ихъ борьбы опредѣляется тоже въ 1260 дней. Эти великіе свидѣтели о Христѣ еще не приходили, а слѣдовательно и антихриста еще не было. Да если бы они

\*) Пять кн. противъ ерес., кн. 5, гл. 25, § 3; 30, § 4.

пришли, то ни Никонъ, ни императоръ Петръ, ни даже Наполеонъ, не возстали бы противъ нихъ, такъ какъ всѣ они въ разной мѣрѣ чтили ихъ; а І. Христу кланялись, какъ Богу.

И такъ, преждевременно раскольники проповѣдуютъ приходъ антихриста; его время, благодареніе Богу, еще не настало, а чтобы избѣгнуть его обольщеній и имѣть силу бороться съ нимъ, должно право вѣровать и жить свято, не клевета на вѣрующихъ во Христа и не осуждая ихъ за человѣческія прегрѣшенія, но стараясь исправлять свои, да будемъ вси сынове Отца небеснаго, Который свѣтитъ солнце Свое на злыя и благія и дождитъ на праведныя и неправедныя, да во свѣтѣ Божіемъ узримъ свѣтъ вѣчной правды и проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, сіе бо есть добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, какъ, напротивъ, отступленіе отъ вѣры и нравственная нечистота противны Ему, почему Онъ и попуститъ антихристу обольстить возвращенныхъ людей, потомъ явится Самъ, какъ Судія и тогда воздастъ каждому вѣрующему по вѣрѣ и дѣламъ его, а отступниковъ отъ вѣры и благой жизни сожжетъ огнемъ неугасающимъ.

Такимъ образомъ отъ насъ самихъ зависитъ продолженіе жизни міра, а равно и непріближеніе послѣднихъ временъ,—пришествія антихриста и кончины міра. Вотъ, почему І. Христосъ говорилъ, что о днѣ и часѣ кончины міра и вообще послѣднихъ временахъ не знаетъ никто, ни Ангелы, ни даже Самъ Сынъ Человѣческой, такъ какъ время это зависитъ отъ того, насколько будетъ терпима человѣческая жизнь, исполненная грѣховъ и чуждая вѣры.

Какъ во дни Ноя—Богъ откладывалъ время погибели людей въ потопѣ, давая имъ время раскаяться, такъ и теперь долготерпѣливый и многомилостивый Господь терпитъ наши грѣхи, ожидая нашего покаянiя.

И такъ, братіе, покайтесь, вѣруйте во Евангеліе и творите дѣла достойныя покаянiя и соотвѣтственныя

Христовой вѣрѣ и благочестію, а Богъ мира и любви будетъ съ вами, сохраняя васъ отъ всякихъ навѣтовъ вражіихъ и соблюдая васъ во святыхъ духа до славнаго пришествія Своего со Ангелы святыми, чтобы сказать вѣрнымъ Своимъ: прїидите, наслѣдуйте царствіе, уготованное вамъ отъ сложенія міра, а отступникамъ: идите отъ меня проклятіи во огнь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его. Аминь.

### Къ историческимъ свѣдѣніямъ о Кожеозерскомъ монастырѣ <sup>1)</sup>.

Встарину Кожеозерскій монастырь, какъ видно изъ актовъ онаго, причислялся, вмѣстѣ съ нынѣшними волостями: Щукозерскою, Шелековскою, Бирючевскою, Владыченскою, Городецкою и Прилуцкою, къ Турчатовской десятинѣ или стану Каргопольскаго уѣзда, и находился въ предѣлахъ нынѣшней Олонецкой губерніи; но затѣмъ, при новомъ разграниченіи губерній и ихъ уѣздовъ въ 1784 г. вошелъ въ составъ Архангельской епархіи и находится нынѣ въ Онежскомъ уѣздѣ, разстояніемъ отъ города Онеги во 120 верстахъ на юго-востокъ, приблизительно полагая, подъ 63 град. сѣверной широты; а отъ р. Онеги, въ которую впадаетъ порожистая рѣчка Кожа, вытекающая изъ Кожеозера, отстоитъ въ 50 слишкомъ верстахъ.

Мѣсто, гдѣ основанъ Кожеозерскій монастырь, покрыто лѣсомъ, мхами и топкими болотами. Изъ многихъ грамотъ Царскихъ и челобитныхъ братіи мона-

<sup>1)</sup> Предлагаемыя свѣдѣнія содержатъ немаловажныя дополненія въ историко-бытовомъ отношеніи—къ существующимъ изданіямъ: „Описаніе Кожеозерской пустыни отъ ея основанія до настоящаго времени“ М. П. (игумена Митрофана Правоторова) Архангельскъ, 1881 г. и „Судьбы Кожеозерской Богоявленской пустыни, сост. А. Кононовъ“, Спб. 1894. Свѣдѣнія эти извлечены изъ рукописнаго „Историко-статистическаго описанія Кожеозерскаго монастыря“, сост. по монастырскимъ документамъ покойнымъ преподавателемъ Арх. дух. семинаріи Ѳ. Г. Грозовымъ.